

纾民困解民忧 惠民生聚民心



话题

如何做到应保尽保?为何民主评议不再是低保审核确认的必须环节?我省对社会力量兴办养老机构有哪些支持政策?9月8日,云南省民政厅党组成员、副厅长马斌率队做客“金色热线”,就群众关心的热点问题进行解答。

守住底线 织牢防贫保障网

不发生规模性返贫,是一条底线性任务。我省如何做到应保尽保,落实好政府部门的兜底责任?

“牢牢兜住基本民生底线,是党和人民赋予民政部门的神圣使命。”马斌表示,全省民政领域干部职工要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述,认真落实党中央、国务院部署和省委、省政府工作要求,站稳人民立场,厚植人民情怀,从

讲政治的高度、践行宗旨的温度、履尽职责的角度,全力解民忧、惠民生、聚民心,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

针对我省如何做到应保尽保,落实好政府部门的兜底责任,省民政厅社会救助处副处长李珂介绍,一是聚焦困难群众的急难愁盼,提高政策研究的前瞻性,不断完善社会救助政策,持续建设分层分类的社

会救助体系,为困难群众提供更加全面、更加丰富的救助服务。二是整合救助资源,把低保、特困供养等基本生活救助、教育、医疗等专项社会救助,以及临时救助等急难社会救助有机结合起来,为不同的困难家庭“量身定做”救助措施,不仅解决他们生活上存在的困难,也为他们通过自身努力摆脱困境、实现自身发展提供有力支撑。三是强化主动发现机制,

通过实施动态监测,对生活出现困难的家庭及时调查核实,给予相应的救助帮扶。同时,基层社会救助工作人员也会定期开展走访,了解掌握本村、本社区困难群众基本情况,通过这种“大数据+铁脚板”的方式,坚决实现“应保尽保、应兜尽兜”。

减负提效 低保审核减环节

活保障申请,当时工作人员对其家庭进行了入户调查量化评分,分值为83.3分,符合低保申领条件,可这次申领却被民主评议卡住了。因为付怀贵未按时交纳垃圾费,拒不配合村组干部工作,在民主评议阶段,参加评议的人员对付怀贵家纳入低保意见较大,导致评议分值未通过。

一边是村里要求付怀贵缴纳费用才予以通过,一边是付怀贵无力缴纳相关费用,这个矛盾陷入了困局。今年,我省开始施行的《云南省最低生活保障审核确认实施细则》

自2022年1月起,付怀贵一家三口被纳入整户施保,每人每月享受最低生活保障待遇425元,家庭月享受保障金共1275元。

马斌介绍,民主评议不再作为低保审核的必需环节,最主要的原因,

服务民生 增强群众获得感

了不计入家庭收入的项目,比如见义勇为奖励金、奖学金等,引导社会正能量的传播。六是细化刚性支出扣减标准及额度,在核算家庭收入时,对因家庭成员残疾、患重病、接受教育以及就业等增加的刚性支出,可以予以适当扣减。七是规定了原则上不予纳入低保的五种财产情形,比如家庭存款超过标准的,申请城市低保但名下有不只一套住房的,这些情形一般是不予纳入低保范围的。八是对低保边缘家庭的财产情形作了明确规定,为以后进一步拓展社会救助保障范围打下政策基础。

李珂表示,《实施细则》一方面提高了低保审核确认的办事效率,另一方面对申请低保家庭经济状况作了更加细致明确的规定,将推动低保政策的实施更精准、更公平、更透明,可以让困难群众获得更加高效便利的救助。

“我省老龄化程度不断加剧,机构养老服务需求越来越大,越来越多元

化,社会力量兴办养老机构已成为养老服务发展的重要组成部分。请问民政部门对社会力量兴办养老机构有哪些支持政策?”网友留言咨询。

“我省60岁及以上人口比重为14.91%,全省必须加快发展养老服务体系建设,解决总体供给不足的问题。”马斌介绍,截至今年,我省已经连续11年把“惠老阳光工程”纳入到省政府的10件惠民实事,并根据每一年度的重要工作、重点任务,不断出台支持政策,扶持养老机构加快发展。

省民政厅养老服务处副处长曹陈畅介绍,近年来,省民政厅出台了多项政策,支持社会力量兴办养老机构。一是为深化“放管服”改革,取消了养老机构设立许可,改为养老机构备案,由县级人民政府民政部门具体受理。二是完成备案的社会力量兴办养老机构可以享受一次性建设补助。利用自建产权用房建设的一次性给予每张床位10000元补助;租赁用房且租用期5年以上的一次性给予每张床

位5000元补助。三是完成备案的社会力量兴办养老机构可享受运营补助,综合养老机构收住老人身体状况、机构等级评定、诚信状况、医疗服务能力等因素,按实际收住老人的床位数、月数等给予补助,最低每床每月可享受60元的补助,最高每床每月可享受280元的补助。四是完成备案的社会力量兴办的养老机构可享受运营困难补助,社会力量兴办的养老机构(含公建民营),其经营收入与所获运营补助资金不足弥补运营成本而形成亏损的,可在核定机构运营补助标准的基础上再上浮20%的幅度予以补助。五是完成备案的社会力量兴办的养老机构可享受综合责任保险补助。六是推动具备向社会提供养老服务条件的公办养老机构开展公建民营,鼓励社会力量通过独资、合资、合作、联营、参股、租赁等方式运营养老机构。同时,养老机构还可以享受税费减免等优惠政策。

本报记者 李翕坚

上线单位:云南省地方金融监督管理局
上线时间:9月15日 12:00-13:00
参与方式:
云南广播电视台:
0871-96100 0871-68881890

云南日报、云南网:
http://www.jinbifun.com
收听收看:
云南广播电视台新闻频率(FM105.8,
AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周
日22:25《金色热线·追踪》播出
云南网(www.ynnan.cn)每周四同步开播,
往期节目滚动展播。

下期介绍



云岭论坛

从“停课看云”看到教育有温度的样子

朱婧

近日,云南昭通一所学校,班主任李老师发现天空中飘来一片七彩祥云,当下就决定暂停晚读课,让学生一起看云。消息传出后随即引起一波网友的关注与热议。央视主持人白岩松也对此事发表了评论:“这一个小小的插曲告诉我们好教育该是什么样,只要我们更多的人会对这样的细节鼓掌,我们就应该也会有更多的‘李老师’,我们的人生也会有更多这样美好的记忆。”

停课看云,是一位语文老师浪漫的决定,而打动大家内心的既有那片美丽的祥云,也有关于教育本质的思考。有网友留言道:“教育的本质不是装满,而是点亮。”

防治生物入侵需加大惩处力度

李洪峰

河南汝州中央公园抽干湖水捕获鳄雀鳝后,这一外来物种的身影也迅速在全国各地被发现。最近,昆明多地相继发现鳄雀鳝,并上演了一出又一出的“花式”抓捕,尽管被发现的鳄雀鳝多被“捉拿归案”,但民众担忧外来物种破坏滇池生态的舆论却不断增加。除此之外,近年来的报道显示,福寿螺、红火蚁、加拿大一枝黄花等也是我们身边较为常见的外来物种。

为此,网民们对不法行为谴责之声不断。质疑有人故意投放外来物种,呼吁相关部门加强监管工作。网民“@程丹”称:“真心希望对外来物种的售卖市场进行严格检查和管理(包括对购买或

饲养人进行登记),不然的话放入江河湖海之中,本土物种可能面临灭顶之灾。”还有网友担忧外来物种可能会破坏滇池生态。网民“@和风绿野”称:“小区都发现了鳄雀鳝,滇池生态可就危险了。”还有网友呼吁严查网络售卖。网民“@喂”称:“网络售卖为什么还在进行,没人管了吗?谁干的,不追究了吗?应该加大监管力度。”

网友的质疑担忧并非空穴来风。相关资料显示,我国面临外来生物入侵的形势严峻,正呈现出种类与数量增多、地域扩散、危害增长的趋势,特别是有意引入造成生物入侵的风险正在逐渐积累。而且,从入侵的空间上看,呈现出首次发

现入侵物种的地点和发现入侵物种种类数量均从沿海地区和新疆、云南两个边疆省区向内陆递减的特点。由此看来,我省面临生物入侵的压力不小。

近年来,我国在防治生物入侵,保护生物多样性方面的工作不断取得进展,最重要的是《中华人民共和国生物安全法》于2021年4月15日施行,为应对生物入侵提供了法律依据和保障。《生物安全法》第六十条规定,国务院有关部门根据职责分工“制定外来入侵物种名录和管理办法”,“加强对外来入侵物种的调查、监测、预警、控制、评估、清除以及生态修复的工作”,“任何单位和个人未经批准,不得擅自引进释放或者丢弃外来物种”,并在第八十一条明确了相关的法律责任。

云南有奇山、异水、森林、湖泊,好生态是我省的眉眼神韵、魅力所在。优良的生态环境是我省的宝贵财富,更是全国的宝贵财富。《生物安全法》出台后更是为我省在维护生物安全工作中提供了重要依据。当然,仅有谴责之声是不够的,我省有关部门还应强化对违法者的惩处力度,强宣传、堵源头、特别要强化网络售卖监管,狠抓典型案件,严查严惩违法者,切实保护生态环境,维护生物安全。使我省生物安全领域的治理体系和治理能力现代化迈上新台阶。

新时代新担当新作为
大家谈

谨防“下不为例”之害

吴桂桃

年轻干部是党的事业接班人,是建设发展的接续者,肩承历史与时代重任。然而,据中纪委网站披露,近年来年轻干部腐败呈现增长趋势,有的刚踏上领导不久,便跌倒在“起步”阶段,有的工作没几年就贪腐,年纪轻轻“早节”不保,着实令人扼腕痛惜,不仅毁掉个人前程,也让干部队伍蒙受损失。亘古名言“严是爱,宽是害。”据分析,年轻干部腐败原因中,不少人是因为组织管理不够严,有的是领导约束较宽松,总以“下不为例”加以保护。一次次“下不为例”,逐渐放纵了年轻干部。

虽然年轻干部文化程度较高,接受过良好的现代教育,但进入干部部队伍后,监督教育不能少。对他们严格要求、严格管理、严格监督,看似不近人情、制度冰冷,实则是关心爱护,及时为其纠偏正行。倘若以宽容代替爱护,把“下不为例”当关心,势必不能让其意识到危害,若不及时匡正思想,促进其向阳而生,跌跟斗是迟早之事。

被查处的年轻干部中,多数人最初也不敢腐。在名与利的诱惑之下,没能经受住考验。有的在开始出现苗头时,考虑其年轻有为,人生道路长远,

监管失之于宽,处罚失之于软,以“下不为例”盼其收手。然而,信任代替不了监管,盼望等不回来,宽容不能悬崖勒马。一些落马年轻干部的老领导感言,当初不保他过关,不刻意护短,该给处分就处分,或许不会铸成大错。既成之事没有如果,“往者不可谏,来者犹可追。”唯有摒弃无原则宽容,才能避免更多干部跌倒。

农村有句俗语:“黄荆条下出好人。”在黄荆条的威慑与鞭笞下,小孩子才不敢造次,规矩规矩成长。年轻干部的成长也需要“黄荆条”,让其有敬畏之心。“不虑于微,始成大患;不防于小,终亏大德。”严管能出好干部,严管能出战斗力。真正关心爱护年轻干部,不是一味护短,为其过错掩盖,而是严格监管,多些“小题大做”,工作起步就步步严管,强化监督,方能树牢规矩,护航成长之路,避免“千丈之堤,以蝼蚁之穴溃;百尺之室,以突隙之烟焚”。

“小洞不补,大洞吃苦。”护人之短,损人一世;补人之短,益人一生。对待干部问题错误,需拉得下脸面,趁“疾在腠理”,早治早愈,莫等“病入骨髓”悔之已晚。

当好群众贴心人

蔡孟洁

社区工作者身处党联系群众的第一线,直接感知着群众的“温度”,必须把主动服务群众作为一种政治自觉,内化于心、外化于行,以关心群众疾苦为己任,以增进群众幸福为天职。

切实做辖区群众的贴心人,社区工作者就必须真正弄清楚“为了谁、依靠谁、我是谁”这个问题。不让自己的一言一行,一举一动,成了“盆景”和“摆设”,以绣花功夫把“踢皮球”变为“想办法”,把“被动等待”变为“主动作为”,真心实意为辖区群众办好事、解民忧。

要迈开步子,画好辖区“民情图”。面对人口多、人员复杂以及居民生活习惯不同引发的各种矛盾纠纷,如何满足群众多样化诉求?社区工作者要把功夫花在平时,把厂矿企业作为“栖息地”,把小区居民楼作为“办公室”,用脚步丈量责任,用实干诠释担当,深入偏街小巷、深入商超商户、深入居民家中,直击“断点堵点”,才能做到心中有数。

要同坐凳子,理清居民“需求单”。回应群众关切,实现群众需求是社区工作的出发点和落脚点。社区工作者要想赢得了辖区群众点赞好评,就要受得了“板凳甘坐十年冷”的寂寞,也还要有“千一行,爱一行,钻一行,精一行”的精神,在日常工作和辖区群众交朋友、当知己,始终把群众诉求作为工作的切入点。

要撸起袖子,答好服务“民生卷”。社区工作者做群众的贴心人,就要从解决群众最关心、最直接、最现实的吃住行等困难入手,解决好柴米油盐等事关群众切身利益的问题。坚持沉在一线,埋头苦干,当好“施工队长”,围绕“需求清单”,一项一项分解落实,于鸡毛蒜皮的琐事中磨砺,在家长里短的矛盾调解中淬炼,不断锤炼自身“铁肩膀”。

大观微议

“全校零近视”不应是奢望

叶金福

日前,新华社以《开学了,这所小学近视率还是零》为题,报道了云南省红河哈尼族彝族自治州屏边苗族自治县湾塘小学爱眼护眼的典型做法。就在日前举行的开学体检中,全校536名学生无一“小眼镜”。而近年来,该校更是一直保持近视率为零,双眼视力5.3(2.0)的学生一度高达20%。

近年来,我国儿童青少年近视发生率呈上升趋势,近视率一直“居高不下”。近视已成为影响儿童青少年用眼健康的重大公共卫生问题。然而,在全国“小眼镜”超半数的大背景下,云南省红河州屏边县湾塘小学却是“全校零近视”,这令人难以置信,又深感惊喜。

从这所学校的典型做法来看,主要是增加户外运动时间、严控手机使用、保证足够睡眠、营养均衡,以及定期抽

微看点

营造更加安全有序的旅游环境

《人民日报》:分析网络平台上受关注较多的“野生景点”,有的看似潭水清澈、水面平静,实则下暗藏漩涡,曾发生多起溺水事件;有的看似群山环绕、风景优美,实则临近地质破碎带,可能发生垮塌;有的看似水流不急、水深有限,实则属于地质灾害点位,易发生山洪、泥石流等灾害……为了吸引流量,一些博主在推荐时,往往夸大这类地方的趣味性,而对其所在地气象条件、地质环境等缺乏必要说明,容易使一些慕名前往的人疏忽了对各类风险的防范应对。治理任性“野游”需凝聚合力,相向而行。对于旅游主管部门来说,需要做到全过程、全链条管理,持续加强预警体系建设,大力开展旅游安全宣传。对于景区来说,应当完善管理制度,针对生态脆弱区、游客禁入区等,不仅要有所警醒,还应设立安全屏障。对于网络平台来说,应当注重内容审核,加强风险警示。作为游客,需要不断提高防灾减灾意识,掌握必要的应急避险知识,增强对网络信息的辨别能力。多方配合、协同发力,有助于建立健全“野游”长效治理机制,最大限度保障出游群众安全。

“看展式社交”兴起带来的启示
《光明日报》:看展式社交在当下的流行,依托于几个重要条件。首先,毋庸置疑的是观众文化素质的提高。优秀的观众,要去理解或者试图理解艺术家所表达的思想、价值观与情绪,是需要调动自身的文化储备、情感储备和理性思维的。很长时间以来,博物馆、艺术馆对普通大众来讲是冷僻的。直到20世纪中后期,世界进入“博物馆繁荣”的时代,艺术馆、博物馆才确立了服务社会的宗旨,普通大众才能进入其中,由此完成观众与艺术家、与历史、与文化的对话。其次,硬件很重要。2021年,全国博物馆举办展览3.6万场,接待观众近8亿人次,其中青少年群体是主要人群。正是平均不到两天就有一家博物馆建成开放,以及平均每25万人拥有一家博物馆的发展目标的实现,才使得大量看展活动有了物理空间。目前我国90%以上的博物馆向公众免费开放。最后,互联网的普及和社交媒体的兴起也是“看展式社交”大行其道的一个重要原因。网络社会是新的社会形态,也是新的社会模式。这种“新”,重新定义着我们今天生活的方方面面,也包括文化活动。

本报记者 朱婧 整理

本版主编:云南日报理论评论部
邮箱:ynrb_pl@163.com spydaily@126.com
更多理论评论文章请扫码